



第十一期

小朋友穿着汉服学习《三字经》

出品 佛山记者站 策划 谢红 李程文/图 羊城晚报记者 欧阳志强

## 壹 | 区适子与《三字经》

《三字经》作者一直是个历史悬案，一般的说法是三个作者并存：南宋浙江宁波学者王应麟、宋末元初广东顺德登洲学者区适子、明代广东新会学者黎贞。但经过有关学者多年的研究，区适子著述《三字经》具有更充分的依据和版本支撑。因为无论是明代广东学者黄佐的《广州人物传》、明代学者屈大均的《广东新语》、清代和当代学者的学术笔记，还是顺德明清民国时期的《顺德县志》、佛山市及广东增城迳头村的《平阳(区氏)族谱》，顺德陈村登洲的残存资料都清晰记录着区适子撰述《三字经》这一历史事实。

陈村镇党委委员杨瑞华表示，用普通话朗读《三字经》没有用顺德话朗读《三字经》更押韵，内文带有一定的顺德方言特征，某种程度上，这进一步说明了作者为顺德人。

据悉，宋末元初学者区适子是广东佛山市顺德区陈村镇登洲村人，出生于书香之家，其祖父辈多是顺德早期的进士。区适子少年时代聪明颖悟，有“神童”之称。长大后，沉稳厚重，精通经史，工文善词，以博学洽闻称著乡里。

根据记载，区适子创作的《三字经》，因其文通俗、顺口、易记等特点，深受好评，广为流传。甚至从明朝开始，《三字经》就已流传至中国以外的国家。根据记载，世界上最早的《三字经》翻译本是拉丁文。1579年，历史上第一位研究汉学的欧洲人罗明坚，到澳门学习中文，

他从1581年开始着手翻译《三字经》，并将译文寄回意大利。随后在俄罗斯、日本、美国等多国流传。

而让《三字经》走向世界的现代学者是佛山南海人潘世兹，他毕业于牛津大学，后出任圣约翰大学校长、复旦大学英文教授和图书馆馆长，1939年，他将《三字经》翻译成英文，在新加坡出版后参加“法兰克福国际书展”。隔年，《三字经》被联合国教科文组织选编入《儿童道德丛书》向世界各地儿童推介学习，成为一本世界著名的启蒙读物。而在2017年11月，美国总统特朗普还展示外孙女阿拉贝背诵《三字经》的视频。

多年研究《三字经》和区适子的顺德区博物馆原副馆长李健明介绍，《三字经》这本书只有550个左右汉字。出现最多的三个字是“子”“人”“不”。这三个字准确地传递了作者的一个关键思想，那就是蒙童后生的人生基调，为人处世的基本原则和判断断事不一味信从的理性底线。这三位一体的结构，其实也是一个人能否脱颖而出、名于当时、扬于后世的文化鼎足。

李健明表示，一字一句看似平淡的《三字经》，无疑凝聚着区适子毕生耗尽的心血和点铁成金的智慧，同时更准确传递并延续且保留着传统知识分子通达明晰的历史观与善良、敬老爱幼、乐观朴素、积极向上的人生态度，并影响近千年，一直到如今，成为了当下继续向的文化力量。

# 700 多年前 顺德陈村出了个区适子

写下一本蒙学奇书《三字经》，至今泽沐后人

从耳闻到口诵，从认字到断文，从指物到晓理，中国启蒙教育历史经过秦唐的探求摸索、宋元的酝酿成熟、明清的完善繁盛、近现代的蜕变升华，构成国人知识文化与道德价值的第一道底色。

“人之初，性本善；性相近，习相远。”三字成句、二句押韵的娓娓话语，经过七百多年流传，那一本薄薄的蒙学经典《三字经》从岭南乡间走向世界各地，从名不见经传的乡间读物成为联合国推荐的世界启蒙名著，其间的曲折历史和历代学者的心血与贡献可谓纸书难尽，而它更是垂裕千秋，造福后代。



学生在三字经文化展览馆朗诵《三字经》

贰 | 陈村打造  
三字经文化品牌

陈村镇潭洲登洲村是《三字经》作者区适子的故乡。而陈村镇是古时广东四大名镇之一，素有千年花乡的美誉，文化底蕴深厚，其中，诞生于此地的《三字经》文化七百多年影响了陈村镇的方方面面，泽沐一代又一代陈村人。

“对于当下的陈村，传承和打造三字经文化品牌尤为重要。”杨瑞华表示，2007年，顺德区与陈村镇联合策划主持“三字经文化学术研讨会”，是历史上第一次高层次全面探讨三字经文化价值的学术研讨会，在国内外学术界产生深远影响。

在此基础上，陈村镇于2015年开始组织了三字经传统文化宣讲系列活动。当年，潭洲村民募集300多万元兴建“区氏大宗祠——区适子纪念馆”，内设三字经文化展馆、区书画展馆、卜卜斋等，传承弘扬优秀教育思想，以此缅怀先人，宣扬登洲地区“重教兴民”的优秀传统。

坐落在区适子故乡的潭村小学，《三字经》文化长廊成为学校重要特色。长达百米的长廊张挂着注有《三字经》原文及注解。学校更编写《新三字经》，让学生生活在《三字经》构成的传统文化氛围中，并在全国首先创办出了“适子教育”的办学理念。据潭村小学校长刘广平介绍，小学一二年级每周都会安排三字经课程，为此，他们特意编写了一本279页的“适子教育”课本，提倡创办适合每一个孩子快乐成长的学校。

此外，2016年，陈村镇政府出版《图说三字经》以图文并茂形式解读和推广《三字经》。据介绍，《图说三字经》最大的特点是不一味遵循历代解释，而是在专家的研究成果上，对区适子原著文字和流传几百年的成说作深入分析，客观指出原著中一些常识错误，厘清作者对历史的误解，摆脱前人因循守旧的惰性，让当今读者在辨析中进一步深入了解历史原貌。

杨瑞华表示，2017年，陈村镇在已重修一新的区氏大宗祠内设立三字经文化展览馆，展示中国启蒙文化经典发展演变历程；并通过自筹及政府资金扶持的方式，建设陈村镇三字经文化公园，以传统古典建筑园林为主格调，融合了岭南的地域特色和《三字经》文化，建有燕山亭、适子亭、孟母亭、文化长廊等多个景观。与此同时，从2017年开始至今在三字经文化展览馆陆续开展“陈村镇历史文化宣讲员培训”。2018年陈村镇“三字经传统文化宣讲”项目获评全国“百姓喜爱终身学习品牌”以及2018年佛山市“终身学习品牌项目”。

杨瑞华表示，未来，陈村镇将开展三字经研讨会，三字经启蒙礼，三字经文化歌曲创作传播，三字经文化宣讲培训，三字经文化灯谜竞猜及灯谜集书籍出版等工作。

中国移动  
China Mobile

5G

全球通  
GoTone

讲南风

# 5G引领 智创未来

## 南风讲坛&全球通名师大讲堂（第一期）

指导单位：佛山市工业和信息化局

主办单位：中国移动通信集团广东有限公司佛山分公司 佛山市图书馆



演讲嘉宾：崔丽

中兴通讯副总裁 东南大学工科硕士  
清华大学EMBA

时间：2019/4/3 14:30 - 16:30 地点：佛山市图书馆一楼报告厅